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Досліджено підходи до визначення поняття «фінансово-кредитна сис-
тема». Проаналізовано зміни змісту економічних категорій з позиції функці-
онального, інституціонального та організаційного підходу. На основі аналізу 
наявних підходів до трактування сформовано власне визначення фінансово-
кредитної системи, функції та модель її структури.
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в умовах ринкових перетворень економіки України особливого зна-
чення набуває досягнення соціально-економічної стабілізації суспільства, що 
неможливо уявити без існування ефективної фінансово-кредитної системи, 
оскільки фінанси і кредит, які не лише обслуговують відносини економічними 
суб’єктами, а й виступають самостійною сферою економічних відносин. Уза-
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галі, роль фінансово-кредитної системи в соціально-економічному роз витку 
держави важко переоцінити. На думку Нобелівського лауреата Дж. стіг ліца, 
вона є мозком суспільства, оскільки «розподіляє дефіцитний капітал між 
конкуруючими способами використання, намагаючись спрямувати його най-
ефективніше туди, де він дає найбільшу віддачу» [1, c. 143].

Поняття «фінансово-кредитна система» – багатогранне і розглядаєть-
ся як сукупність певних елементів, що характеризують різні її аспекти. При 
цьому автори по-різному підходять до характеристики окремих елементів і 
визначення її структури. тому чіткого розмежування й однозначного трак-
тування цього поняття в зарубіжній і вітчизняній літературі не існує, що 
пов’язано з історичними і національними особливостями розвитку суспіль-
ства, а також специфікою та розмаїттям підходів до виділення сфер і ланок 
фінансово-кредитної системи.

метою цієї статті є дослідження сутності фінансово-кредитної системи 
з позиції наявних в економічній науці підходів та формування власного ба-
чення щодо змісту і структури сучасної фінансово-кредитної системи України.

На нинішній день у зарубіжній і вітчизняній економічній літературі 
здебільшого використовується термін «фінансова система». Проаналізуємо 
різні точки зору та різні підходи до визначення сутності фінансової системи.

о. П. орлюк пропонує трактувати поняття фінансова система у трьох 
аспектах: 1) інституціональний – як сукупність фінансових інститутів, що 
сприяють утворенню та використанню фондів коштів для здійснення фінан-
сової діяльності держави; 2) організаційний – як сукупність органів держав-
ної влади та місцевого cамоврядування, які здійснюють у межах своєї компе-
тенції керівництво фінансовою діяльністю держави та підприємств, установ, 
організацій, що беруть у ній участь; 3) економічний – як сукупність держав-
них фінансів (бюджет держави, фонди цільового призначення, державний 
кредит, фінанси державних підприємств), фінанси суб’єктів господарювання, 
міжнародні фінанси (валютний ринок, фінанси міжнародних організацій, 
міжнародні фінансові інституції) та фінансовий ринок [2]. 

м. І. крупка розглядає фінансову систему з позицій організаційного 
підходу як інфраструктуру різних фінансових інститутів, які здійснюють фі-
нансові операції й одночасно є суб’єктами і об’єктами управління фінансами 
[3]. організаційного підходу дотримуються такі автори, як г. вознюк, а. Заго-
родній і т. смовженко. вони трактують фінансову систему як сукупність уре-
гульованих фінансово-правовими нормами окремих ланок фінансових від-
носин і фінансових установ, за допомогою яких держава формує, розподіляє 
і використовує централізовані й децентралізовані грошові фонди [4, с. 420].

До прихильників економічного аспекту трактування сутності понят-
тя «фінансова система» варто віднести в. федосова, який під фінансовою 
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 системою розуміє різноманітні форми і методи фінансових відносин у сус-
пільстві на різних рівнях економічної системи й охоплює: фінанси суб’єктів 
підприємницької діяльності; державні фінанси; фінансовий ринок; страху-
вання; міжнародні фінанси [5].

функціональний підхід використовують в. базилевич і л. баластрик, 
які пропонують розуміти під фінансовою системою сукупність різноманітних 
видів фондів фінансових ресурсів, сконцентрованих у розпорядженні дер-
жави, нефінансового сектору економіки (господарських суб’єктів), окремих 
фінансових інститутів і населення (домогосподарств) для виконання покла-
дених на них функцій, а також для задоволення економічних і соціальних по-
треб [6, c. 27]. 

схожий підхід простежується й у працях о. василика, який зауважує: 
фінансова система держави – це різноманітні види фондів, сконцентровані в 
її розпорядженні, а також у господарських суб’єктів та інших фінансових ін-
ститутів з метою використання економічного і соціального розвитку [7, с. 58].

також трапляються й інші визначення фінансової системи, виходячи з 
її функціональних, об’єктних і суб’єктних ознак. так, е. Юрій трактує фінан-
сову систему через сукупність різноманітних видів фондів фінансових ресур-
сів, які є в розпорядженні держави [8, с. 14–19]. На нашу думку, таке визна-
чення є неповним, оскільки в ньому автор не враховує такі важливі складові 
фінансової системи, як фінанси суб’єктів підприємництва, домогосподарств, 
фінансовий ринок та інші об’єкти фінансової інфраструктури.

Зокрема, дещо інший підхід до трактування сутності фінансової систе-
ми пропонують б. карпінський і о. герасименко. вони розглядають його як 
взаємопов’язане поєднання процесів об’єктивного розподілу вартості ввП і 
суб’єктивного впливу на нього державної політики в наявному економічному 
і правовому просторі [9, с. 8]. На нашу думку, це трактування є досить вузь-
ким як з позиції процесів, пов’язаних із розподілом ввП (крім розподілу, є 
ще його формування, перерозподіл і використання), так і щодо сукупності 
фінансових відносин, оскільки не всі з них пов’язані з процесом розподілу 
ввП. Утім, маємо зазначити, що головна функція фінансової системи в цьому 
визначенні виділена досить чітко. 

З цієї точки зору більш точним є визначення в. опаріна, який називає 
фінансовою системою сукупність відокремлених певних складових фінансів, 
які мають свої характерні ознаки й особливості і відображають специфічні 
форми та методи розподілу і перерозподілу валового внутрішнього продукту 
[10, с. 111], а також г. кірейцева, який зауважує, що фінансова система – це 
сукупність взаємопов’язаних фінансових відносин, що формують і викорис-
товують доходи і відповідні фонди, а також відображають форми, методи роз-
поділу і перерозподілу валового внутрішнього продукту [11].
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У західній фінансовій науці переважає трактування фінансової системи 
в контексті функціонування фінансового ринку. Наприклад, З. бодіта і р. мер-
тон характеризують фінансову систему як сукупність ринків та інших інсти-
тутів, що використовуються для укладення фінансових угод, обміну активами 
і ризиками. ця система включає ринки акцій, облігацій та інших фінансових 
інструментів, фінансових посередників (таких, як банки і страхові компанії) 
і органи, які регулюють діяльність усіх цих установ. але є й інші підходи. Зо-
крема П. роуз і Д. фрезер розглядають фінансову систему країни досить ши-
роко, відносячи до неї мережу фінансових ринків, фінансові інституції, бізнес-
структури, фінанси домогосподарств та уряду [12, c. 62]. З точки зору основних 
елементів фінансову систему розглядає і відомий західний учений ф. мишкін. 
На його думку, головними елементами цієї системи є кредитори (заощадни-
ки), позичальники (витратники), фінансові посередники і фінансові ринки. 
кредиторами і позичальниками можуть бути домогосподарства, ділові фірми, 
уряд та іноземці. фінансові посередники – це банки і небанківські фінансові 
установи [13]. У деяких визначенях фінансової системи можна знайти її ро-
зуміння як сукупності фінансових інститутів (установ), які надають певний 
спектр фінансових послуг, передусім у сфері фінансового посередництва. такої 
думки дотримується й відомий американський учений Х. мінскі [14]. На його 
думку, головним чинником, який визначає траєкторію розвитку економіки, є 
передусім інноваційна структура фінансової системи, що перебуває під впли-
вом очікувань суб’єктів господарювання. При цьому провідна роль належить 
фінансовим посередникам, які у взаємодії з динамікою попиту на свої послуги 
є, за й. Шумпетером [15, c. 112], рушійною силою в інституційній структурі. 

На нашу думку, визначення фінансової системи як системи фінансових 
посередників є дещо спрощеним і неповним. механізм фінансового посеред-
ництва реалізується з допомогою комплексної системи під назвою «фінансо-
вий сектор», кожен з інститутів якого виконує свої функції й займає відпо-
відне місце, і лише за наявності всього комплексу цих фінансових інститутів 
фінансове посередництво може ефективно здійснювати своє важливе завдан-
ня – забезпечувати ефективне формування та розміщення фінансових ресур-
сів. Залишається незрозумілим виведення за межі змісту такого поняття, як 
фінансова система фінансів суб’єктів господарювання, державних фінансів і 
фінансів домогосподарств.

розглянемо підходи до визначення поняття «кредитна система». Під 
кредитною системою П. в. круш вважає сукупність кредитних відносин, їхніх 
форм, видів, методів реалізації та кредитно-фінансових інститутів, що діють на 
ринку позичкових капіталів, здійснюють акумуляцію і використання позичко-
вого капіталу. Завдяки цим кредитно-фінансовим інститутам у  кредитній сис-
темі відбувається реалізація кредитних відносин. На думку науковця, сучасна 
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кредитна система являє собою всю сукупність кредитно-розрахункових і пла-
тіжних відносин, що пов’язані з рухом позичкового капіталу у вигляді різних 
форм, видів кредиту, методів кредитування. Другою складовою кредитної сис-
теми є сукупність функціонуючих кредитно-фінансових інститутів, які здатні 
акумулювати вільні грошові кошти, а потім надавати їх у позичку. тобто ці кре-
дитно-фінансові інститути обслуговують реалізацію кредитних відносин [16].

в економічній літературі існує і дещо ширше визначення кредитної сис-
теми, сутність якої виражають двояко: 1) як сукупність кредитних відносин, 
форм кредиту, методів кредитування і кредитних установ; 2) як сукупність 
кредитних установ країни. Частіше використовується друге визначення, котре 
є вужчим, але точніше характеризує інституційну форму кредитних відносин 
у суспільстві через кредитні установи, які акумулюють вільні кошти й нада-
ють їх у позику [17, c. 288]. тому важливими питанням є визначення сутності 
та формування складу фінансово-кредитної системи, а також дослідження її 
впливу на економічний розвиток національної економіки на основі поєднан-
ня кругообігу фінансових і кредитних ресурсів з метою забезпечення процесу 
суспільного відтворення. оскільки фінанси і кредит порівняно від особлені 
категорії, то логічно випливає те, що поняття «фінансова система» і «кредитна 
система» мають право на самостійне існування. рушійною силою фінансової 
системи є кругообіг фінансових, а кредитної – кругообіг кредитних ресурсів. 
однак кругообіги фінансових і кредитних ресурсів взаємопов’язані: фінансо-
ві ресурси переходять у кредитні, а кредитні – у фінансові. З цієї причини по-
няття фінансово-кредитної системи є цілком реальним, оскільки  відображає 
взаємодію фінансів і кредиту в загальному механізмі їхнього впливу на еконо-
мічні процеси в суспільстві. 

аналіз літературних джерел за досліджуваною тематикою дозволив 
виділити три підходи до трактування змісту фінансово-кредитної системи, а 
саме: функціональний підхід (як сукупність фінансово-кредитних відносин в 
економіці); інституціональний підхід (сукупність фінансово-кредитних уста-
нов і фінансових ринків); організаційний підхід (сукупність органів державно-
го регулювання фінансово-кредитних відносин і фінансових посередників).

На нашу думку, фінансово-кредитну систему слід розглядати з пози-
цій поєднання зазначених вище підходів, що дасть змогу більш глибоко роз-
крити її сутність і зміст. На думку автора, під фінансово-кредитною системою 
слід розуміти сукупність усіх фінансово-кредитних відносин, які виникають 
між економічними суб’єктами, а також фінансових посередників і ринків, 
суб’єктів фінансової інфраструктури та інституцій державного регулювання, 
які цілеспрямовано впливають на процеси формування, розподілу, перероз-
поділу і використання фінансових ресурсів. Пропоновану нами структуру фі-
нансово-кредитної системи представлено на рис. 1.
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головними параметрами, що характерні для будь-якої системи, є: еле-
менти (ланки) системи; взаємозв’язки між елементами (структура системи): 
головна функція; функції окремих елементів системи; зовнішні взаємозв’язки 
системи тощо. Перелічені параметри, забарвлені фінансовою термінологією, 
відо бражені у визначеннях фінансово-кредитної системи, що їх дають окремі 
автори. Проблема полягає в тому, наскільки ці визначення відповідають фі-
нансово-кредитній системі, що склалась у тій чи іншій державі. фінансово-
кредитна система не лише має свою сутність, яка проявляється в її структурі, 
принципах функціонування, особливостях та специфіці діяльності фінансово-
кредитних установ, а й активно взаємодіє з навколишнім середовищем, з інши-
ми процесами в економічній і соціальній сферах, відповідно на них впливаючи. 

основні напрями та механізми цього впливу й визначають окремі її 
функції. При цьому слід зазначити, що функцією може бути такий вплив на 
економічних суб’єктів, між якими відбуваються фінансово-кредитні відноси-
ни. тому функції фінансово-кредитної системи сприяють її консолідації. саме 
функції характеризують суспільне призначення фінансово-кредитної системи 
і дають чітке уявлення про її роль, тобто «роботу», яку ця система виконує в 
суспільстві. Як і сама сутність, зміст фінансово-кредитної системи, її функції є 
явищем об’єктивним та динамічним. кожна з них формується і розвивається 
мірою розвитку фінансово-кредитних відносин та економічного середовища, 
в якому функціонує ця система. 

виділимо функції фінансово-кредитної системи, які, на нашу думку, 
найкраще розкривають її зміст і сутність (табл. 1). 

таблиця 1
Функції фінансово-кредитної системи та їхня характеристика

Функції Характеристика функцій
емісійно-нагро-
маджувальна

формування грошових ресурсів (створення вартості) з метою реалізації 
фінансово-кредитних відносин; акумуляція заощаджень інвесторів

Перерозподільна Перерозподіл сформованих фінансових ресурсів та їх спрямування в різні 
сфери економіки, які їх потребують, без зміни первинного права власності 
на ці ресурси; забезпечення рівноваги на ринку капіталів

Посередницько-
обслуговувальна

Забезпечення переходу фінансових ресурсів від одних економічних 
суб’єктів до інших

трансформаційна трансформація грошових нагромаджень і заощаджень економічних 
суб’єктів у вартість, що приносить доходи; подальше диверсифіковане 
вкладення нагромадженого капіталу

стимулювальна Задоволення потреб економічних суб’єктів у фінансових ресурсах з метою 
забезпечення приросту їхньої вартості та відтворювальних процесів 

Управлінська Посилення впливу фінансово-кредитних установ на діяльність еконо-
мічних суб’єктів шляхом участі у створенні та розвитку цих суб’єктів, 
спільних проектах шляхом фінансування їхньої діяльності; підвищення 
ліквідності фінансових вкладень шляхом професійного управління 
довіреними і набутими активами; зниження рівня фінансових ризиків
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Функції Характеристика функцій
контрольна Здійснення контролю за процесами формування і розміщення фінансових 

ресурсів, їхнім цільовим використанням і поверненням, а також здатність 
кількісно відображати результати фінансово-кредитних відносин

Примітка. складено автором.

Що ж стосується інституційної складової фінансово-кредитної сис-
теми, то до неї належать фінансово-кредитні установи, фінансові ринки та 
фінансово-кредитна інфраструктура. особливу увагу звернемо на фінансо-
во-кредитні установи, до яких входять: 1) банківські установи, які через депо-
зитний і грошово-кредитний мультиплікатор здатні впливати на пропозицію 
грошей у країні (центральний банк, універсальні і спеціалізовані комерційні 
банки); 2) небанківські фінансові установи, які неспроможні впливати на про-
позицію грошей у країні (страхові та інвестиційні компанії, пенсійні фонди, 
кредитні спілки, ощадно-кредитні асоціації, лізингові компанії, довірчі това-
риства тощо) [414].

ми вважаємо, що до інституціонального рівня фінансово-кредитної 
системи України слід також включити ще одну складову – недержавні не-
банківські фінансові установи, що містить стабілізаційний фонд мінфіну, 
Державну іпотечну установу, Державну і комунальні інноваційні фінансово-
кредитні установи, які виступають носіями фінансово-кредитних відносин, 
взаємодіють із різними економічними суб’єктами, цілеспрямовано впливаю-
чи як на їхню діяльність, так і на процеси економічного розвитку в державі 
загалом через відповідні (фінансово-кредитні) механізми.

Потребують дослідження механізми та схеми співпраці і впливу фінан-
сово-кредитної системи на структуру і темпи розвитку економіки в цілому 
і її реального сектору зокрема. актуальним завданням є комплексне дослі-
дження основних напрямів удосконалення діяльності банківської системи, 
страхового ринку, інститутів спільного інвестування та системи недержав-
ного пенсійного забезпечення. адже, як зазначається у звіті мвф «Перспек-
тиви розвитку світової економіки», «нещодавні події на фінансових ринках 
указують на необхідність реформування фінансово-кредитної системи та по-
ліпшення її інституційної структури». Прискорений економічний розвиток, 
інтенсифікація інвестиційних процесів в Україні потребує, з одного боку, кон-
центрації ресурсів і капіталів, а з другого – створення інфраструктури для 
багатоканального диверсифікованого ринку залучених коштів.

Висновки. З позицій поєднання функціонального, інституціонального 
та організаційного підходів запропоновано авторське визначення фінансо-
во-кредитної системи як сукупності всіх фінансово-кредитних відносин, які 
виникають між економічними суб’єктами, а також фінансових посередників 

Закінчення табл. 1
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і ринків, суб’єктів фінансової інфраструктури та інституцій державного ре-
гулювання, які здійснюють цілеспрямований вплив на процеси формування, 
розподілу, перерозподілу та використання перерозподілу фінансових і кре-
дитних ресурсів.

актуальність і гострота проблеми діяльності фінансово-кредитної 
системи та взаємодії окремих її установ свідчать про необхідність теоретико-
методологічного дослідження її інституційної структури. теоретичні й емпі-
ричні напрацювання вітчизняних учених свідчать, що перелік таких чинників 
стосовно окремих видів установ, які входять до фінансово-кредитної систе-
ми, може змінюватися з розвитком загальної ситуації на конкретних секторах 
фінансового ринку, тому важливим завданням є визначення цих факторів з 
ураху ванням наявних тенденцій і тих, які можна прогнозувати за умов розви-
тку сектору та внутрішньосистемної конкуренції.
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ФіНАНсОВі АсПЕКтИ ФУНКЦіОНУВАННя сПЕЦіАЛьНИХ 
ЕКОНОміЧНИХ ЗОН В УКРАЇНі

Розглянуто зарубіжний і вітчизняний досвід функціонування СЕЗ як 
«точки зростання» економіки. Досліджено фінансові аспекти діяльності СЕЗ 
в Україні та їх ефективність щодо наповнень державного бюджету.

ключові слова: спеціальна економічна зона, точка зростання, бюджет, 
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Наявні регіональні диспропорції розвитку в Україні потребують побу-
дови механізмів регулювання процесів інвестування та розвитку територій. 
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